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《國際經濟》 

試題評析 

今年外交特考「國際經濟」首次以申論題及測驗題混合命題。申論題偏難，尤其對非國貿、經濟系

領域之考生更顯困難，只能由25分測驗題國際經濟「常識」性題目拿分。一般考生能獲70分以上已

屬優秀成績！ 

申論題第一大題考難度甚高的「考慮國外反響」下之凱因斯模型，且考跨國片面移轉之乘數效果，

得分不易！ 

第二大題為浮動匯率下能否隔絕國外干擾，正面看法易答，否定看法則不易回答。 

第三大題考動態規模經濟與幼稚工業論，破題不易。 
一、假設世界只有規模大致相同的A國和B國，兩國之間的匯率固定，其邊際消費傾向（marginal 

propensities to consume, c）分別為cA0.7和cB0.8，而邊際輸入傾向（marginal propensities 

to import, m）則分別為mA0.1和mB0.2。假定原先兩國貿易收支平衡，試以兩國的凱因斯模

型（two-country Keynesian model），分析A國片面移轉35億元至B國，會如何影響兩國的所得、

可支配所得（disposable income）、貿易餘額（trade balance）及經常帳餘額（current account 

balance），並說明政策涵義。（25分） 

【擬答】 

設定兩國之凱因斯模型如下，即考慮國外反響。 

YCIGXM……① 

CC0b Y……② 

II0……③ 

GG0……④ 

XX0……⑤ 

MM0m Y……⑥ 

Y *C *I *G *X *M *
……⑦ 

C * *
0C b *Y *

……⑧ 

I * *
0I ……⑨ 

G * *
0G ……⑩ 

X * *
0X ……○11 

M * *
0M m *Y *

……○12  

由於XX0M * *
0M m *Y *

，X * *
0X MM0m Y， 

將②③④○12 ⑥代入①，得： 

* * *
0 0 0 0 0

1 ( )
1

Y C I G M M m Y
b m

     
 

……○13  

將⑧⑨⑩⑥○12 代入⑦得： 

* * * * *
0 0 0 0 0* *

1 ( )
1

Y C I G M M mY
b m

     
 

……○14  

○13 ○14 聯立，且令1bs，1b *S *
， 

* * * * * * * *
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

* * *
( )( ) ( )

( )( )
s m C I G M M m C I G M M

Y
s m s m mm

         


  
……○15  

* * * * *
* 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

* * *
( )( ) ( )

( )( )
s m C I G M M m C I G M M

Y
s m s m mm

         


  
……○16  

若A國片面移轉35（億元）至B國，可視為dC035， *
0 35dC   ，並將mmA0.1，ssA1CA0.3，
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m*mB0.2，s *sB1CB0.2代入○15 式，得： 

(0.2 0.2) ( 35) 0.2 35 350 50
(0.1 0.3) (0.2 0.2) 0.1 0.2 7

Y      
    

    
； 

* (0.3 0.1) 35 0.1 ( 35) 75
(0.1 0.3) (0.2 0.2) 0.1 0.2

Y     
  

    
。 

XM *m *Y *0.27515，MmY0.1(50)5， 

XM15(5)20 

X *M5，M *X15，X *M *51520 

CAR(XM)352015； 

CA *R *(X *M *
)352015。 

以上小結及政策涵義說明如下： 

(一)A國：A國片面移轉35億至B國，其國民所得及可支配所得減少50億，貿易餘額為順差20億，經常帳餘額逆差

15億元。A國之片面移轉（如援助B國），可以提高B國之國民所得以增加其進口能力，有利於A國之出口，

造成A國之貿易順差。 

(二)B國：接受A國援助，國民所得及可支配所得增加75億，貿易餘額為逆差20億，經常帳餘額為順差15億。 

 

二、支持浮動匯率制度論者經常強調，浮動匯率制度有隔絕國外經濟衝擊的功能，試詳析此論述的學

理；並舉出兩個例子說明：有時即使採行浮動匯率也可能無法隔絕國外干擾。（25分） 

【擬答】 
(一)浮動匯率制度可以隔絕國外經濟衝擊，以國外通貨膨脹與國外景氣衰退分述如下： 

1. 國外通貨膨脹，將使本國出口擴張，國際收支之貿易順差擴大。採浮動匯率能使本國貨幣升值，進口成本

降低，有利於物價穩定。 

2. 國外景氣衰退，使本國出口衰退，貿易餘額惡化。採浮動匯率使本國貨幣自動貶值，有助於出口競爭力提

升，所得增加，避免景氣惡化。 

(二)浮動匯率可隔絕國外經濟干擾之議： 

1. Mundell認為本國物價固定之前提下，若允許國際資本自由移動，則將開啟國外干擾波及本國經濟之門。 

2. 若民眾可將本國貨幣及外國貨幣視為替代通貨，將匯率納入貨幣需求函數，則浮動匯率制度未必能隔絕國

外干擾。 

 

三、就一個小型開放經濟（small open economy）而言，在何種條件下，策略性的貿易保護主義（進

口關稅）有助於該國增加出口量，試詳述之。（25分） 

【擬答】 
若保護本國之進口替代產業屬於「幼稚工業」，且具有動態規模經濟效果，採取策略性貿易保護主義（如進口

關稅），若能透過「學習效果」而日益茁壯，不但與進口品可以競爭，甚至可以轉變貿易型態成為出口品，分

析如下： 

(一)動態報酬遞增將形成「動態規模經濟」（dynamic economies of scale），指廠商之平均成本隨著邊作邊學的歷

程及過去經驗（或產量）的累積而不斷降低的現象。 

(二)幼稚產業理論之分析：當產業累積總產量（ Q ）增加而平均成本隨經驗累積及邊作邊學歷程而降低，該產

業平均成本線（L）呈負斜率；又稱「學習曲線」（Learning Curve）。 
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圖中F國在某產業具有潛在生產優勢， FL 線低於 HL 線。由於H國較早進入該產業，累積產量為 1Q ，其平均成本

為 1C 。若F國欲發展該產業，將面對比 1C 高之初期平均成本 0C 。若F國採自由貿易政策，無法與H國競爭。因

此，F國採限制貿易政策（保護貿易），課關稅或限制進口。當該幼稚產業受保護而能累積經驗，發揮動態規模

經濟效果，產量累積至 2Q 以上時，平均成本將低於H國之 1C ，該產業已成長茁壯而足以與進口品抗衡之產業。 

 

乙、選擇題部分：（25分） 
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